
Consiglio Comunale INT 420 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CONDIZIONI  DI  INSICUREZZA  ALL’USCITA  DELLA  SCUOLA  LEONE
FONTANA, COMPRENSORIO GINO STRADA – LATO VIA GUASTALLA 24

La sottoscritta Consigliera Comunale, 

PREMESSO CHE

• la sicurezza stradale nei pressi degli istituti scolastici rappresenta un obiettivo irrinunciabile per
qualsiasi  Amministrazione  che  intenda garantire  ambienti  sicuri  e  accessibili  a  chi  frequenta
quotidianamente la scuola, sia come studente che come accompagnatore;

• in  tale  contesto,  assume  un’importanza  centrale  l’adozione  di  misure  urbanistiche  e
infrastrutturali che riducano i rischi nelle fasi di entrata e uscita dagli edifici scolastici, momenti
in cui si registra una particolare vulnerabilità legata all’elevato numero di pedoni, alla presenza di
bambini e al traffico veicolare spesso caotico e disordinato;

CONSIDERATO CHE

• presso il comprensorio scolastico “Gino Strada”, in corrispondenza dell’ingresso di Via Guastalla
24, utilizzato ogni giorno per l’entrata e l’uscita dalla scuola “Leone Fontana”, si rileva un quadro
di forte criticità sotto il profilo della sicurezza stradale e pedonale;

• l’accesso non è in alcun modo segnalato da cartellonistica verticale che ne evidenzi la funzione
scolastica: manca qualunque indicazione che avvisi gli automobilisti della presenza di un’area
sensibile, dove è necessario prestare attenzione e ridurre la velocità;

• gli attraversamenti pedonali nelle vicinanze sono o completamente assenti o del tutto scoloriti e
non vi è traccia di segnaletica orizzontale che segnali la presenza di bambini o che indirizzi il
flusso pedonale in sicurezza, lasciando il passaggio completamente scoperto;

• non sono presenti né dossi rallentatori né altri dissuasori fisici che inducano gli automobilisti a
moderare l’andatura in prossimità dell’ingresso;

• a differenza dell’ingresso principale di Via Buniva 19, dotato di barriere di protezione, l’accesso
su  Via  Guastalla  è  del  tutto  privo  di  ringhiere  o  delimitazioni  che  mettano  in  protezione  il
marciapiede nella parte non carrabile, esponendo i minori direttamente al traffico e a manovre
potenzialmente  pericolose,  soprattutto  in  assenza  di  uno  spazio  chiaramente  separato  dalla
carreggiata;

• ciò rende ancor  più urgente l’esigenza di  rafforzare la  segnaletica verticale  e  orizzontale  per
indicarne chiaramente la funzione e disincentivare la sosta irregolare davanti al cancello, che si
verifica regolarmente in assenza di qualsiasi tipo di controllo o regolamentazione;
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• il  fenomeno  del  parcheggio  selvaggio,  frequente  soprattutto  negli  orari  di  uscita,  aggrava
ulteriormente la pericolosità della situazione, rendendo difficoltosa la visibilità e costringendo
bambini  e  accompagnatori  a  muoversi  tra  le  auto  in  modo  disordinato  e  potenzialmente
pericoloso;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. Se l’Amministrazione sia a conoscenza della situazione sopra descritta relativa alla scuola Leone
Fontana – comprensorio Gino Strada, entrata di Via Guastalla 24;

2. Se sia possibile prevedere un sopralluogo da parte degli uffici tecnici, per verificare le condizioni
segnalate e disporre eventuali misure precauzionali;

3. Se  l’Amministrazione  non  ritenga  necessario  programmare  interventi  di  messa  in  sicurezza
dell’area, con l’installazione di segnaletica verticale e orizzontale, dissuasori di velocità, barriere
di protezione e ogni altro dispositivo utile;

4. Se l’Amministrazione intenda attivarsi per regolamentare la sosta nelle adiacenze del portone
lato Via Guastalla e prevenire il parcheggio selvaggio che aggrava ulteriormente la pericolosità
dell’area.

Torino, 07/05/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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